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Сучасний етап перебудови вітчизняної еко
номіки характеризується поглибленням соціаль
но-економічної кризи, водночас змінюються умо
ви відтворення та функціонування трудового 
потенціалу. Вирішення цієї проблеми потребує 
комплексного та системного підходу до дослід- 
ження категорії трудового потенціалу, умов 
його відтворення та використання.
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І. Вступ. Надзвичайно важливим факто
ром розвитку господарських комплексів ад
міністративних районів є трудовий потенці
ал [1,73]. Під час побудови соціалізму всі 
новації та відхід від офіційної методології та 
ідеології в наукових працях і дослідженнях 
піддався гострій критиці. Саме тому наукові 
розробки щодо дослідження питань потреб 
населення, людських ресурсів, трудового 
потенціалу були дещо “деформованими” 
і відірваними від реальності.

Інтенсивне відтворення економіки Украї
ни, інтеграція до світового простору та спря
мування до її визнання економічно розвину
тим країнам  як повноцінного  суб 'єкта  
співпраці уможливлюється за рахунок роз
ширеного розвитку людського капіталу, до
мінуючу роль в якому відіграє трудовий по
тенціал.

Трудовий потенціал -  це найбільш повна 
характеристика всіх здібностей до праці, яки
ми володіє індивід, колектив і суспільство в 
цілому [2,13].

Якщо ж взяти до уваги те, що Україна, як 
і інші країни пострадянського простору, не 
була готовою до глибоких реформ всіх сто
рін суспільного та соціо-культурного життя, 
го спостерігаємо зараз ряд проблем, пов'я

заних з невідповідністю ринковим потребам 
наявної робочої сили ат неефективністю ви
користання людського капіталу. Об’єктивні 
закони ринкової економіки спонукають лю
дей до отримання освіти, адекватної потре
бам ринку на сучасному етапі. Але процес 
навчання, перепідготовки та перекваліфі
кації робочої сили досить тривалий, ось чому 
і кризовий стан в економіці України триває 
більше десятиріччя. Актуальність цього дос
лідження полягає в аналізі причин, які при
звели до наявного стану трудового потенці
алу в економіці країни.

Щодо питання визначення та обгрунту
вання трудового потенціалу, то вони в різних 
аспектах аналізуються в працях таких украї
нських вчених як Богині Д.П., Врублевсько- 
го В.Н., Грішнової О.А., Долішного М.І., 
Злупка С.М., Лукінова 1.1., Пирожкова С.І. 
та інших. Аналіз наукових досягнень щодо 
даної проблеми свідчить, що українськими 
вченими створено підгрунтя для її подальшо
го вивчення. Зокрема, здобутком сьогоден
ня є визначена сутність трудового потенціа
лу, його основні характеристики і компонен
ти. Водночас, багато проблем, що стосують
ся методики комплексної оцінки стану та 
чинників розвитку трудового потенціалу.

II. Постановка завдання. На сучасному 
етапі ринкових перетворень в У країні 
здійснена лібералізація економіки та зовні
шньоекономічної діяльності, йде процес при
ватизації, ліквідовано адміністративно-роз- 
подільну систему планування і управління, 
запроваджена широка демократизація тру
дових відносин. Наслідки економічної кри
зи, яка панує в державі ще з 90-х років 
XIX ст. у різних формах прояву, впливають 
на всі без винятку процеси, котрі відбувають
ся в суспільному житті країни, і безпосеред
ньо стосуються трудового потенціалу.
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Сучасні тенденції руйнування трудового 
потенціалу за їх масштабами і глибиною 
вітчизняними фахівцями класифікуються як 
соціальні загрози національній безпеці держа
ви [3,57]. Отже, потрібно наукове обгрунту
вання заходів щодо зниження їх впливу 
і подальшого скасування (усунення). Для ви
конання цього завдання перш за все необхід
но сформувати методику з'ясування такої 
проблеми. Першочерговим етапом форму
вання цієї методики є визначення змісту кате
горій “трудовий потенціал”, “реалізація тру
дового потенціалу”, “формування трудового 
потенціалу”, а також відзначити на цій основі 
сфери впливу на трудовий потенціал, згрупу
вати показники, котрі відповідають за фор
мування і реалізацію трудового потенціалу.

У даній статті здійснена спроба розв’яза
ти такі завдання як вдосконалення теорети- 
ко-методологічного підгрунтя забезпечення 
умов розвитку трудового потенціалу, вияв
лення найгостріших проблем, які його галь
мують, а також розроблення сучасного ком
плексу заходів для їх вирішення у державній 
політиці.

ТИ- Результати дослідження. В усьому світі 
прийшли до визнання, що головною продук
тивною силою є людина. Кожен працівник 
зокрема, окремі групи і суспільство в цілому 
мають у своєму розпорядження здібності 
і можливості здійснювати та вдосконалюва
ти трудову діяльність, значно підвищувати 
її ефективність і якість. Узагальнюючим по
казником процесу розвитку і становлення 
людини у трудовій діяльності є трудовий 
потенціал. Сам термін “ потенціал ” означає 
наявність у кого-нсбудь (окремої людини, 
трудового колективу, суспільства) прихова
них, невиявлених можливостей або ж здібно
стей у певних сферах діяльності. Крім того 
ця економічна категорія являє собою уза
гальнену характеристику ресурсів, прив'яза
ну до певного місця і в певний час.

Категорія “трудовий потенціал” в соціаль
но-економічній літературі з'явилася порівня
но недавно. До цього часу в теорії і практиці 
був розповсюджений термін “трудові ресур
си”. Проте з переходом нашої країни на шлях 
ринкової економіки, в ході якої відбувають
ся інтенсифікацій ні процеси, якісні фактори 
починають переважати над кількісними, 
і з'являється категорія “трудовий потенціал”. 
Існує декілька думок вчених щодо визначен
ня самого поняття “трудовий потенціал",

його взаємозв'язку з іншими трудовими 
і економічними категоріями. Різні автори 
вкладають у цю категорію різний зміст, але 
всі вони виходять із позиції, що кількісною 
складовою трудового потенціалу є трудові 
ресурси [6,20].

Взагалі існує декілька підходів щодо виз
начення такої економічної категорії як “тру
дові ресурси”. Так, Н. Горілов [4] визначає 
трудові ресурси як економічну категорію, 
котра відноситься до населення, що володіє 
фізичною та інтелектуальною здатністю до 
праці відповідно до встановленого держа
вою умовами відтворення робочої сили.

Г. Слезингер [5,68] визначає трудові ресур
си як частину населення країни з фізичним роз
витком, розумовими здібностями і знаннями, 
що необхідні в народному господарстві.

Варто також зазначити, що між категорі
ями “трудові ресурси” і “робоча сила” є ба
гато спільного, однак є і відмінності. Робо
ча сила -  це сукупна здатність фізичних та 
інтелектуальних властивостей, якими во
лодіє людина і які використовуються для 
виробництва необхідних життєвих благ. 
Реально робоча сила існує в конкретній осо
бистості працівника, є головною продуктив
ною силою суспільства, а також первинним 
фактором багатства поряд з природою.

Виходячи з того, що при переході до рин
кових умов господарювання більш доціль
ніше частіше вживати категорію “трудовий 
потенціал”, аніж категорії “робоча сила” 
і “трудові ресурси”.

Трудовий потенціал -  це найбільш повна 
характеристика всіх здібностей до праці, яки
ми володіє індивід, колектив і суспільство в 
цілому. Якщо категорія трудових ресурсів 
дає в основному кількісну оцінку здібностей 
людини чи населення до праці, то поняття 
трудового потенціалу, як вважає Кім М.Н., 
показує всесторонню їх характеристику, 
включаючи кількісні і якісні параметри мож
ливостей до трудової діяльності, в тому числі 
і ті фактори, які не піддаються вимірюван
ню, наприклад, менталітет тощо [2,13].

Трудовий потенціал більш ширше визна
чає можливості трудоактивного населення, 
його можна уявити у вигляді багаторівневої 
динамічної системи, кожен елемент якої 
чітко і органічно доповнює і розкриває внут
рішні резерви людини, чи населення загалом, 
котрі так необхідні для активної трудової 
діяльності.
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Трудовий потенціал не має статичного 
характеру, а знаходиться в постійному роз
витку, в динаміці. Формою такого розвитку 
трудового потенціалу є процес відтворення, 
який, в свою чергу, є елементом процесу сус
пільного відтворення в цілому.

З позицій системності трудовий потенціал 
являє собою складну, динамічну, відкриту 
систему, всі компоненти якої можна предста
вити наступним чином (Рис. 1).

На формування та реалізацію трудового 
потенціалу великою мірою впливають різно
манітні чинники (Рис. 2).

Всі групи чинників є важливим, але де
тальніше зупинимося на тих, які одночасно 
є компонентами трудового потенціалу.

Демографічна політика держави впливає 
на відтворення населення, його структуру,

закладає основу нового покоління. В наш час 
демографічна політика держави повинна 
бути спрямована на надання надбавок, до
тацій на дитяче харчування (хоча б до 3-х 
років), дитячий одяг, дитячі садки, покра
щення житлово-побутових умов сімей з 2-ма 
і більше дітьми.

Здоров’я населення -  це невід’ємна скла
дова якісного відтворення трудового потен
ціалу. Заняття фізичною культурою, здо
ровий спосіб життя, раціональне харчування, 
зменшення стресових ситуацій на роботі 
і в сім’ї -  запорука здоров’я нації. Ці та інші 
чинники безпосередньо залежать від мате
ріального забезпечення кожної особи. А оскі
льки, за даними Світового банку третина 
громадян України знаходиться за межею

Природно-біологічна
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життєвий потенціал

Демографічна 
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Освітньо-професійна

Професійно-кваліфі- 
каційний рівень

Інтелектуальний
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Рис. І. К ом поненти  трудового  потенціалу
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бідності, тому далеко не всі мають можли
вість зберегти своє здоров'я.

Екологічний чинник також безпосередньо 
впливає на здоров'я нації і впливає на якість 
трудового потенціалу.

В умовах переходу економіки до ринко
вих відносин система освіти та професійної 
підготовки має вирішувати такі основні зав
дання: збільшення доходів та розширення 
економічних можливостей, розш ирення 
можливостей зайнятості; перенавчання і тру
дова реабілітація працівників, котрі залиши
лися без роботи у зв'язку із структурною пе
ребудовою економіки і НТП.

Діспонібільність робочої сили -  це якісно 
вищий рівень мобільності, не лише присто
сування до нових умов праці, але й намаган
ня забезпечити технічне переоснащення ос
танніх.

На сьогоднішній день у працівників під 
впливом нових відносин власності розви
вається п ідприєм ницька м отивація, що 
сприяє реалізації їх трудового потенціалу.

На формування та реалізацію трудового 
потенціалу великою мірою впливають і за
гальні соціально-економічні умови, а саме: 
рівень життя населення, державна демогра
фічна політика та заходи по соціальному за
хисту; система ринкових відносин, наявність 
безробіття; приватизація, структурні зрушен
ня в економіці; загальна культура, традиції 
та цінності народу.

Крім того більшу увагу слід приділяти 
вивченню взаємозалежності НТП і рівня 
життя в нашій країні, та їх впливу на реалі
зацію трудового потенціалу. Застосування 
технологічних новацій тільки тоді підвищує 
рівень життя населення, коли створюються 
нові види продукції, в усіх інших випадках 
позитивні зміни не спостерігаються.

IV. Висновки. Проведений короткий огляд 
дає можливість зробити нові узагальнення 
щодо сутності поняття “трудовий потенціал” 
-  це одна з форм вияву особистого фактора 
розвитку суспільного виробництва, це понят
тя, яке відображає більш широкий і сучасний 
погляд на роль людини у виробництві.

Таким чином можна сказати, що на сьо
годнішній день в Україні комплексні дослід
ження умов розвитку трудового потенціалу

мають бути оформлені державою у вигляді 
постійного моніторингу українського сус
пільства, адже своєчасна діагностика про
блем є основою прийняття якісних управлі
нських рішень.

Варто зазначити, що проблеми руйнуван
ня трудового потенціалу в сучасній Україні 
привертають підвищену увагу державних, 
громадських діячів, підприємців і науковців. 
Про актуальність сучасної діагностики ри
зиків і вироблення дієвої державної політи
ки розвитку трудового потенціалу неодно
разово наголош увалось при проведенні 
у 2004-2005 рр. у Києві І Всеукраїнського 
форуму “Збереження і розвиток трудового 
потенціалу України ” та ТІ Всеукраїнського 
Форуму “Стан і перспективи професійного 
розвитку трудового потенціалу України”, 
в резолюціях яких зазначалася гостра потре
ба держави у стратегії та програмних захо
дах із розвитку трудового потенціалу.

Для виходу з теперішнього стану трудо
вого потенціалу актуальною є розробка та 
прийняття надзвичайних (високоефектив
них) заходів, які стосуються його всебічного 
покращення.
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